

■海上阅兵区域已实施封港 ■安保措施不亚于“奥运标准”

我海军阅兵进入最后准备阶段

中国海军将于4月20日至23日在山东省青岛市及其附近海域举行多国海军活动,庆祝中国人民解放军海军成立60周年。目前,活动已进入最后准备阶段。此次活动的主题是“和谐海洋”,旨在加强海上安全合作,共创和谐海洋环境。北海舰队作战指挥大厅一名参谋人员18日称,“各项准备工作迄今进展顺利,相信我们一定可以向世界展示一次高水平的海上阅兵。”至昨日,已有12个国家的17艘军舰抵达青岛。

据报道,届时,包括俄罗斯海军总司令、美国海军作战部长等在内的5大洲29个国家的海军代表团和14个国家的21艘各型舰艇将乘华参加多国海军活动。国防部新闻事务局透露,活动期间,将举行多国海军高层研讨、多国舰艇海上阅兵式、舰艇专业交流、文化体育交流和海上舰艇比赛等多项活动。

中国希望并相信,这将有利于增进各国海军官兵的了解、互信和友谊,维护地区和世界的和平、稳定与发展。

4月18日起,海上阅兵区域实施封港。4月23日,中国海军将举行多国舰艇海上阅兵式。据报道,此次海上阅兵的区域,也是第29届奥林匹克运动会和第13届残奥会举行帆船比赛的海区。

这次活动的安全保卫工作,也是按奥运安保的标准进行,部分区域在安保方面将高出“奥运标准”。封港期间,海军特种部队和海警巡逻队将负责港区内的安保。

综合



参加纪念活动的美国军舰抵达青岛港 新华社图片

■阅兵·区别

海上阅兵与陆上有三不同

新华社青岛4月19日电“海上阅兵在场地、受阅装备、阅兵形式等方面,与陆上阅兵都有很大区别。”国防大学教授李大光19日接受采访时介绍说,“概括说有三大不同。”

一是阅兵场地不同。陆上阅兵是在陆地,海上阅兵是在海上。这个最大区别衍生出许多不同,如观礼台、观众、活动范围等。

二是受阅装备不同。陆上阅兵只能以水兵方队和海军航空兵的形式展示海军建设的某些方面,海上阅兵则可以出动水上、水下、空中等所有海军武器装备。

三是阅兵式和分列式不同。陆上阅兵,阅兵首长是乘车检阅部队;而海上阅兵,阅兵首长是乘舰检阅部队。在分列式上,陆上阅兵受阅队伍是以方队的形式迈正步通过检阅台;海上阅兵受阅部队则是以军舰列队形式通过检阅台,并以变换的不同队形向阅兵首长展示海军的风采。

新中国成立以来,我国共举行过3次规模较大的海上阅兵。举办多国海军活动,在我国还是第一次。

海军·记忆

从邓世昌到张爱萍……

今年4月23日,是中国人民解放军海军成立60周年的纪念日。

60年,一个甲子,足以见证一个事物的产生、发展,走出属于它自己的兴衰荣辱。

提到“海军”,邓世昌是一个不得不提的人物,他是近代中国第一批自己培养出来的优秀海军将领。甲午海战中,邓世昌壮烈殉国,之后,当时堪称亚洲第一的北洋水师全军覆没。在新中国海军历史上,一个叫林遵的名字不可或缺。1949年4月23日,他率领国民党海防第二舰队起义,被毛泽东称为“江上壮举”。

就在同一天,张爱萍带领12人白手起家,华东军区海军成立。30多年前的那场海战,张元培靠着小炮艇保卫了西沙。今天,邓世昌的曾孙女、林遵的女儿、张爱萍的儿子……他们的回忆将带领我们见证中国海军从无到有、从小到大、从弱到强的历程——

讲述人:邓立英(邓世昌之曾孙女)

想去青岛看海上阅兵 实在去不了看照片也行

“人们尊重我,是尊重我的曾祖父,是怀念民族英雄、关心他的后代……”邓世昌的曾孙女——78岁的邓立英老人以这样的开场白接受了记者的采访。

今年是新中国海军建军60周年,4月23日将在青岛举行海上阅兵。听到这个消息,邓立英激动地说:“真想去青岛看看我国现代海军的实力。”年近八旬的邓立英行动不方便,每天还要照顾卧病在床的老伴,去青岛看阅兵只能是美好愿望和遗憾。虽然不能去青岛亲眼目睹,但邓立英表示:“我会通过电视关注这次海上阅兵的,也希望有人给我寄一些阅兵照片来。”

今年78岁的邓立英是邓世昌在大陆仅有的两个嫡系后裔之一,现居河北省张家口市宣化区。邓立英的家中有一张邓世昌身穿朝服的老照片,四角平整、干净清晰。闲暇时,邓立英总会拿出这张照片来看看。邓世昌有

三子五女(一说三子两女),长子邓浩鸿,即邓立英的祖父,1947年去世;次子邓浩祥,英年早逝;三子邓浩乾是遗腹子,1969年逝于无锡。长孙邓小鹏,也就是邓立英的父亲,于邓世昌牺牲4年后出生。

邓世昌殉国后,朝廷赐封邓家三代一品官,但邓世昌的长子邓浩鸿看到朝廷昏庸,不可救药,便与其弟一起坚决不受赐封,毕生不做官,自营茶庄。



民族英雄邓世昌

讲述人:林华卿(林遵女儿)杨肇林(林遵朋友)

林遵举起红旗 海防第二舰队起义

南京江面上的壮举——毛泽东如此盛赞1949年4月23日林遵率国民党海防第二舰队起义。那一天,原国民党高级军官林遵率30艘舰艇、1271名官兵起义,协助“百万雄师”渡过长江,进而成为当天成立的新中国第一支海军的可贵力量。那一天,也被定为海军纪念日。

事实上,真正的起义不过是23日晚短暂的一瞬。但此前漫长的秘密筹备,加之国民党特务的时刻紧盯,都考验着年轻的林遵。近日,记者赶赴上海申佳船厂,与林遵长女林华卿促膝长谈,并在京采访了曾多次采访过林遵等的传记文学作家杨肇林。那一段历史重新浮出水面。

1948年1月,人民解放军由

战略防御转入战略进攻。当时的蒋介石沿长江部署了几十万军队,把仅有的两个海防舰队、近300艘舰艇撤入长江。同时把守护京畿的重责交给海防第二舰队,任命海军上校林遵为舰队司令。

“这个时候,林遵已成为国共两党关注的焦点。”身为海军大校的杨肇林研究海军史多年,他说,争取林遵起义,列入了中共中央指挥中枢的紧迫位置。

4月23日晚,林遵派副官前往浦口同解放军接头,宣告起义成功。也就在这一天,人民解放军横渡长江一举攻陷南京,国民党政府集体逃遁广州。同一天,华东军区海军在江苏泰州白马庙宣告成立,人民海军从此诞生。

讲述人:张胜(张爱萍之子)

新中国海军之父 发招工广告筹建海军



筹建新中国海军的张爱萍(左三)

张爱萍将军(1910年—2003年),男,四川省达县人。1949年4月23日,在国民党海军原高级军官林遵起义的当天,张爱萍带领12人在江苏泰州白马庙开会,成立华东军区海军,成为我国海军的先驱。不到两年时间,他就建起一支具有较强作战能力的海军,被称为“新中国海军之父”。

近日,记者在位于北京王府井地区的一栋办公楼里独家专访了张爱萍将军的儿子、《从战争中走来——两代军人的对话》一书的作者张胜,回顾了海军创建期间的故事。

张胜说,当时军委决定,四野建空军,三野建海

军,父亲被任命为华东海军司令员兼政治委员。上海刚解放,失业的人很多。为了吸引人才,父亲派手下的人,到大街小巷和报纸上,发布招工广告。凡当过海军、干过船务、学过船舶、懂得机械,甚至只要生长在江江河湖地区识些水性的,只要本人愿意,都欢迎加入海军。经过反复斟酌,父亲提出了一个组建海军的思路,也就是后人常常提到的“两个跛子”的笑话:解放军士兵政治上没问题,但不懂技术,算是缺了一条腿;国民党海军同志业务熟悉,但需要提高阶级觉悟,也少了条腿。两个跛子合起来,共同建设新中国海军。

讲述人:张小金(张元培之女)

保卫西沙群岛 一小时激战锁定胜局

在新中国海军特别是南海舰队的发展历史中,1974年自卫反击南越当局侵犯西沙的那场海战,无疑是一个重要的里程碑。这场海战的指挥官,就是时任中国人民解放军南海舰队司令员的张元培将军。近日,张元培的女儿张小金女士回忆了父亲参与指挥西沙海战的经历,当时司令部有3个人值班,张元培果断调派部署兵力,以小艇战胜了大舰。

据张小金回忆,西沙的海上战斗持续了近一个小时,南越四艘军舰中三艘受到重创,离开作战区域。而我国的271艇和396艇轻伤,上午11点32分,中国海军281编队赶到增援,一排炮弹将南越10号舰击沉,西沙海海上舰艇交战至此结束。1月20日,我军舰艇又运送掩护陆军部队连续攻占甘泉、珊瑚和金银3岛,全歼守敌。至此,我军全部收复西沙永乐群岛,西沙海战也以我军胜利宣告结束。据《法制晚报》

■链接

新中国历史上三次海上阅兵式

●1957年青岛基地 新中国第一次海军大检阅

1957年8月4日,周总理受毛主席委托,检阅了北海舰队前身青岛基地官兵。在海上阅兵中担当主角的是第一驱逐舰大队的“四大金刚”——“鞍山”号(舷号101)、“抚顺”号(舷号102)、“长春”号(舷号103)和“太原”号(舷号104)。当时,这四艘驱逐舰是人民海军吨位最大、战斗力最强的主力舰只。

●1995年黄海联合 演习成中国海上力量转型的里程碑

1995年10月19日,人民海军北海舰队在黄海某海域,举行了新中国成立以来规模最大的海上联合军事演习和盛大的海上阅兵式。其中尤以旗舰112“哈尔滨”号的出场意义最为深远。“哈尔滨”号是人民海军第一代具备远洋作战能力的大型水面战舰,它的出现标志着中国有意愿也有能力建立一支与大国地位、大国形象相称的海上军事力量,而不仅仅满足于依靠潜艇形成的局部领域的非对称优势。

●2005年山东半岛 海军三大舰队现代化的集中展示

2005年8月18日,中俄两军首次在青岛、山东半岛东南海域等地区举行“和平使命-2005”中俄联合军事演习。2005年8月23日下午,海上分列式在山东半岛东南海域开始。接受检阅的共有舰艇10艘,飞机22架,舰艇并不多,但却是精锐尽出,堪称三大舰队现代化的集中展示。

■阅兵·地点

青岛海域适合 举行海上阅兵

新华社青岛4月19日电国防大学教授李大光19日接受采访时介绍,之所以选择在青岛举办这次多国海军活动,一是因为青岛是我国海军的重要基地,二是因为青岛附近海域天气和海况适合。

李大光说,青岛与人民海军的成长历史有着密切的关系,人民海军的多个兵种都在此诞生起步、发展。

1950年初,海军第一所航校、第一支高射炮兵部队第一个岸炮团陆续在青岛成立。2年后,我国开始在青岛修建第1个潜艇基地。

“这次海上阅兵将在青岛奥帆中心附近海域举行。”李大光说,举办海上奥运会帆船赛,要选择风平浪静或风浪相对较小的海区,“海上阅兵也不例外。”